

## 15 《彌賽亞背棄的預演與警戒》

——可六 1-6 節

引言：

家鄉對於每一個在外謀生之人濃厚的情感，特被是那些在外聽到家鄉親人發生了突然的變故無法回到家鄉看望親人的遺憾和心痛，思念之情溢於言表。中國唐代詩人王維的詩句家喻戶曉：“獨在異鄉為異客，每逢佳節倍思親。”思念家鄉的親人與熟悉的往事，甚至那裏的每一寸土地都有濃厚的情感。有親人們的想念，父老鄉親的熱情，都在遠方的遊子極大的際遇與哀思之中。因此，對於一個多年在外的人年輕人來說，回家就顯得格外興奮的事兒。我們今天所說的主人公並非如此，而是耶穌帶著門徒回到自己的家鄉，他們將會發生怎樣的事情，家鄉的人將如何對待他們的呢？門徒的這一次經歷又讓他們如何看待自己的信仰和反思今後的服侍呢？進而他們將學到什麼了功課？這是本次我們學習的重點，希望接下來的內容能夠對你的信仰有所幫助。

經文——

【可 6:1】耶穌離開那裏，來到自己的家鄉，門徒也跟從他。

【可 6:2】到了安息日，他在會堂裏教訓人。眾人聽見，就甚希奇，說：“這人從哪里有這些事呢？所賜給他的是什麼智慧？他手所作的是何等的異能呢？”

### 一. 家鄉人對彌賽亞的質疑 V1-2

1. 質疑的原因在會堂裏教訓人 V1
2. 質疑他的智慧和能力的來源 V2

內容——

從上下文我們知道，耶穌在去為睚魯這位管會堂的家裏替他小女兒治病，中途出現了一個多年血漏的婦人並得到了醫治，最後耶穌來了睚魯的家中，使他的小女兒從死裏復活了過來，詳細的內容並沒有與大家說明，但透過血漏婦人哪家也能夠知道一二，此內容與耶穌回到家鄉有著連帶的關係。從作者的敘述惡脈絡

符合這位能夠是死人復活之主在家鄉被棄絕的這一事實，這衝突也在說明這位彌賽亞的到來應驗了聖經的預言，被以色列百姓所棄絕的開始，兩者之間是有平行的之處的。從微觀的敘事角度來看，整個以色列百姓如何悖逆上帝的，今日耶穌的家鄉的人耶穌如何拒絕彌賽亞的。因此，這一次回到家鄉之行並非是一件簡單的事件，與後面耶穌差遣十二個門徒賜給他們能力和權柄性異能，在加利利地區傳道，耶穌的名就在哪裡被傳開都是分不開的。這與與耶穌被猶太公會所代表的以色列最後將耶穌釘十字架上，耶穌復活之後再次差遣十二門徒將福音傳道地級是相同的敘事結構，從服侍的角度來看，對於十二個門徒的學習以及今後的服侍都是一個提醒，如何你面對敵對者的挑戰。

那麼，我們來看，耶穌此次帶著門徒回到了自己的家鄉，像往常一樣在安息日在猶太會堂裏教訓人，當眾人看到他所做所說之事時候就都好奇，他們為什麼稀奇呢？因為耶穌之前在家鄉沒有做過這些事情，本次與耶穌基督啟動自己的事工見證自己的時間是有關係的；“【約 2:4】耶穌說：“母親（原文作“婦人”），我與你有什麼相干？我的時候還沒有到。”【約 7:6】耶穌就對他們說：“我的時候還沒有到，你們的時候常是方便的。””這樣看來，耶穌的服侍是按著父神的定旨與先見而行的，是父神的計畫，將彌賽亞奧秘揭開的步驟。

門徒們的服侍將從何時開始呢？這與本卷福音書的主旨是分不開的，既然是耶穌帶領門徒學習，最後耶穌讓他們再次回到加利利開啟了信的事工。本次眾人對耶穌言論與行為的質疑，對於跟隨耶穌效法基督的門徒來說是非常重要的，而質疑耶穌的人卻是他自己家鄉最熟悉的人。為什麼他們如此質疑呢？首先，耶穌有人遞給耶穌彌賽亞書，“【路 4:18】“主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，【路 4:20】於是把書卷起來，交還執事，就坐下。會堂裏的人都定睛看他。【路 4:21】耶穌對他們說：“今天這經應驗在你們耳中了。”【路 4:22】眾人都稱讚他，並希奇他口中所出的恩言。又說：“這不是約瑟的兒子嗎？”，從字面上來看這不是挺好的嗎，那什麼還抵擋耶穌呢？這就關乎到後面的話：“【路 4:23】耶穌對他們說：“你們必引這俗語向我說：‘醫生，你醫治自己吧！我們聽見你在迦百農所行的事，也當行在你自己家鄉裏。’【路 4:24】又說：“我實在告訴你們：沒有先知在自己家鄉被人悅納的。”為什麼？因為人性本就是如此，嫉

妒、藐視、不屑一顧、冷言冷語，兩耳不從，你有什麼了不起，你有什麼能力在這裏指手畫腳，你與我們沒有什麼不同，你從哪里來的異端妖術和邪說？指不定是哪里來的能力到這裏來了，這非常不真實的事情。我也知道各位有些人可能經歷過，我是親身經歷體會到的。那也是耶穌基督曾經經歷的，不但在自己的家鄉，就是最後在整個以色列也是如此被厭棄。他們真的心神的話嗎？那些只求自己的益處與固有觀念人，是上帝所憎惡的。難道耶穌不知道嗎？目的是讓門徒們學習跟從耶穌並非是如此風光的，為了審判那些抵擋和眼瞎的，甚至內心玩梗之人，讓門徒更清楚這些“相信”上帝的都是些什麼人，作者就是向我們介紹他們的問題所在。而且他們還質疑耶穌的權柄：“這人從哪里有這些事呢？所賜給他的 是什麼智慧？他手所作的是何等的異能呢？”。耶穌到底從哪里來的這些事？所賜給祂的到底是什麼智慧？手中的異能到底在傳達什麼資訊呢？我想，聽明白的也就明白了，聽不明白就讓他們不明白吧，就是神的心意。但今日在教會中百姓神的恩典已經臨到了：“【提後 2:25】用溫柔勸戒那抵擋的人，或者 神給他們悔改的心，可以明白真道，【提後 2:26】叫他們這已經被魔鬼任意擄去的，可以醒悟，脫離他的網羅。”

### 經文——

【可 6:3】這不是那木匠嗎？不是馬利亞的兒子雅各、約西、猶大、西門的長兄嗎？他妹妹們不也是在我們這裏嗎？”他們就厭棄他（“厭棄他”原文作“因他跌倒”）。

【可 6:4】耶穌對他們說：“大凡先知，除了本地親屬、本家之外，沒有不被人尊敬的。”

## 二、家鄉人對彌賽亞的厭棄 V3-4

1. 厭棄他是木匠的兒子 V3a
2. 厭棄他與平常人無異 V3b
3. 厭棄之事在歷史的一慣性 V4

### 內容——

當眾人提到“這不是那木匠嗎？”馬太福音“這不是木匠的兒子嗎”，這就是對於耶穌之前身份的確認，而今天的彌賽亞耶穌基督他們卻不認識，兩者形成了鮮明的對比。不但如此，眾人就連他肉身的母親與兄弟姐妹都說了出來，似乎熟悉的不能夠再熟悉了。結果作者告訴我們：“他們就厭棄他”，為什麼？因為他是木匠的兒子，與那些猶太公會的，甚至高高在上的法利賽人與文士都無法相比，

如此的藐視與不屑於顧顯明他們的厭棄，他們並沒有對耶穌念以賽亞先知的預言感到興趣，也沒有對經文中具體的細節產生回應，只是願意聽到他們想要聽到的內容 “【路 4:18】‘主的靈在我身上，因為他用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人；差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，【路 4:19】報告 神悅納人的禧年。’ …… “今天這經應驗在你們耳中了。”【路 4:22】眾人都稱讚他，並希奇他口中所出的恩言。又說：“這不是約瑟的兒子嗎？” 實際上，路加福音的內容描述，與此段經文的描述有些許的區別，一個是在描述耶穌的生平；另一個卻是描述耶穌帶領門徒在侍奉上的張力，兩者的側重點不同。不論如何，但路加福音同樣透過出眾人對於耶穌的指責與厭棄：“【路 4:23】耶穌對他們說：“你們必引這俗語向我說：‘醫生，你醫治自己吧！我們聽見你在迦百農所行的事，也當行在你自己家鄉裏。’”【路 4:24】又說：“我實在告訴你們：沒有先知在自己家鄉被人悅納的。”，這樣看來，耶穌厭棄並非是一件偶然的事情，這還是罪人的本身的問題。

甚至他們彼此說：“他妹妹們不也在我們這裏嗎？”，這樣的補充就更說明了，耶穌與他們在地位上沒有什麼差別，這厭棄的言語和事實同時應驗了先知的預言：“【賽 53:3】他被藐視，被人厭棄，多受痛苦，常經憂患。他被藐視，好像被人掩面不看的一樣，我們也不尊重他。”。在路加福音裏面，耶穌提到了以利亞的時候，天閉塞了三年零六個月，甚至提到了先知以利沙治癒乃曼這兩個事件：“【路 4:25】我對你們說實話：當以利亞的時候，天閉塞了三年零六個月，遍地有大饑荒。那時，以色列中有許多寡婦，【路 4:26】以利亞並沒有奉差往她們一個人那裏去，只奉差往西頓的撒勒一法個寡婦那裏去。【路 4:27】先知以利沙的時候，以色列中有許多長大麻風的，但內中除了敘利亞國的乃縵，沒有一個得潔淨的。”眾人都知道舊約這兩個事件，這是對北國以色列悖逆百姓的審判。他們聽出來了就開始指責耶穌厭棄他的話，並拒絕了他一切所行的。這樣的事件讓我們看到了什麼？當福音臨到這些看似神百姓的人，並不符合自己的口味，甚至耶穌借用俗語指責他們受不了的時候，眾人就會氣急敗壞到一定程度。這並不是簡單的問題，這往往也是罪人之惡的問題，當人不去思想人性的軟弱以及神話語的真實的時候，就會用自己的認知和理解代替真理和聖言，再大的神跡和恩典臨到他們也是於事無補，因為他們不想相信福音，抵擋聖靈的感動，者真理使他們厭煩，以

至於厭棄耶穌。他們不渴慕真理的知識就是拒絕認識神，禍哉自己的私欲當中，甚至是厭棄一切屬靈的道理，為自己在心中製造另一個偶像而不自知。故此，我們要謹記，不可效法這等人的行為，這些人沒有一個能夠逃脫神的審判，他們已經得到了自己的審判，耶穌也用福音拯救了自己的百姓。這是我們透過耶穌家鄉之行所看到的，那些聽到了神的話語，卻抵擋神話語的人，當審判的時候是無法逃罪的。當我們聽到真理並相信的人，就是透過聖道和聖靈的感動順服真理的，真相信之人從來都不會抵擋真理。唯有悖逆之子，在錯謬裏狂奔！

【可 6:5】耶穌就在那裏不得行什麼異能，不過按手在幾個病人身上，治好他們。

【可 6:6】他也詫異他們不信，就往周圍鄉村教訓人去了。

### 三、彌賽亞的恩典在家鄉被拒 V5-6

1. 拒絕彌賽亞得不到神的憐憫 V5
2. 拒絕彌賽亞永遠得不到救恩 V6

#### 內容——

在這種情況之下，耶穌不能夠憐憫更多的人。因為神是在他的憐憫中彰顯祂的榮耀；另一方面，這也是那些悖逆百姓的真實寫照。他們本身就是滅亡之中的人，而是我們的主動的恩待了他們，這就是神的恩典若臨到了他們，而世人都拒絕的。耶穌為了要應驗人對自己的拒絕，也要證明罪人的事實：‘路 4:24】又說：“我實在告訴你們：沒有先知在自己家鄉被人悅納的。”’他還是施恩給了他們一些神跡異能，作者繼續向我們強調耶穌“按手”的權利由來，那只戴罪羔羊所要成就的舊約預言事實。對於耶穌家鄉的人，在此他們的表現並不是利己主義者，因為他們拒絕了外在恩典的好處，而是持守著自己錯誤的信仰，這信仰是遺傳的，是根深蒂固的人本宗教的傳承，並非是來自於聖經神的話。當他們的信仰遇到真理的時候，傳統與真信仰發生碰撞的時候，故步自封、氣急敗壞帶來的血氣就會顯露的無疑。

他們以為這就是他們的信仰，實際上已經進入到了一種傳統和人本主義信仰當中。因此，耶穌就詫異他們不信聖經上神的話。“詫異”可譯為“驚訝、讚歎”，他們親自拒絕了神的恩典和祝福，如同格拉森當地的人愛財不愛命，如同那些在睚魯家裏的人，嗤笑耶穌所說的話：“【可 5:39】進到裏面，就對他們說：“為什麼

麼亂嚷哭泣呢？孩子不是死了，是睡著了。”【可 5:40】他們就嗤笑耶穌。……”，這一切都讓我們看到人對於神話語認識的膚淺，若不是耶穌基督主動將恩典賜給人，人是無法得到上帝的憐憫。故此，耶穌就不將自己交給他們，因為他們不信這位彌賽亞戴罪羔羊，他們抵擋真理的工作，因為他們醫治都在悖逆之中，並沒有謙卑受教的心。耶穌就離開了他們，是他們拒絕了這大好的消息，“【路 4:28】會堂裏的人聽見這話，都怒氣滿胸，【路 4:29】就起來攆他出城。他們的城造在山上。他們帶他到山崖，要把他推下去。【路 4:30】他卻從他們中間直行，過去了。”路加告訴我們，他家鄉的人真的親自拒絕了上帝的恩典，拒絕了戴罪羔羊，拒絕了彌賽亞，甚至要將他退下山崖致死，他們並沒有意識到自己的不信和到罪人的本相。上帝要借著律法開啟福音的鑰匙，使人知罪的同時謙卑受教，一切的恩典才顯得完全。有多少人不知道聖經在講什麼？而福音不是吩咐我們做什麼，做什麼是那些道德家與國學大師的事情。福音是要強我們來：“【啟 22:17】聖靈和新婦都說：‘來！’聽見的人也該說：‘來！’口渴的人也當來；願意的，都可以白白取生命的水喝。”因此，福音是一種邀請，是白白的恩典。前提是謙卑受教之前必借著律法之罪，因為信心就是對真知識的認識，信心是稱義的媒介，並不是目的。大多數來聽福音想知道自己做什麼可以承受神的國，這種思維的動機就是錯誤的。福音是讓我們反思自己的問題出在哪里，而神的命令是我們認識福音與知罪的基礎，律法是我們一生引以為戒的鏡子，作為我們仰望基督成聖的秘訣，不至於像耶穌家鄉的人拒絕上帝的恩典，最終整個以色列民族都拒絕了神的羔羊，這是非常遺憾的事情。今天對於福音的認識會不會成為你的遺憾？借用保羅的一段話對我們的提醒：“【來 10:26】因為我們得知真道以後，若故意犯罪，贖罪的祭就再沒有了，【來 10:27】惟有戰懼等候審判和那燒滅眾敵人的烈火。”這是針對那些在基督裏被揀選之百姓的接納與警戒！

東方雅各證道集！

2023年8月15日星期二